Музыкально –  драматическая постановка

 «Болдинская осень».

(Портрет А.С. Пушкина, иллюстрации с изображением Н.Н. Гончаровой, иллюстрации к «Маленьким трагедиям», картонные верстовые столбы с датами, большой лист с изображением запряженной кареты с кучером, стол со скатертью, с листами бумаги, чернильницей и пером, подсвечником).

Звучит музыка Вивальди «Осень». Под музыку ученик читает стихотворение А.С.Пушкина «Что в имени тебе моем…»

1.Ведущий: (Звучит музыка Свиридова «Тройка»).

31 августа 1830 года А.С.Пушкин выехал из Москвы в сторону Нижнего Новгорода. Поэт влюблен. Посватавшись во второй раз, он наконец-то получил благословение на брак с Н.Н. Гончаровой. Перед свадьбой отец выделил поэту небольшое имение в родовой вотчине, где необходимо было устроить все хозяйственные дела, а потом уже приниматься к приготовлению свадьбы. Казалось бы, все должно сделать поэта самым счастливым человеком, но Пушкин не чувствовал себя таким. Ему вспомнились слова Баратынского, встреченного в Москве незадолго до отъезда. Друг сказал, что в женихах может быть счастлив только дурак, а человек мыслящий «беспокоен и волнуем будущим». 

Вот что  пишет А.С. Пушкин своему издателю и другу Плетневу в Петербург: Пушкин: «Милый мой, расскажу тебе все, что у меня на душе. Грустно, тоска, тоска. Жизнь жениха тридцатилетнего хуже тридцати лет жизни игрока. Дела моей будущей тещи расстроены. Свадьба моя отлагается день ото дня далее… осень проходит. Это любимое время – здоровье мое обыкновенно крепнет, пора моих литературных трудов настает – а я должен хлопотать о приданом  да о свадьбе, которую сыграем бог когда весть. Все это не очень утешно. Еду в деревню, бог весть, буду ли там иметь возможность  заниматься и душевное спокойствие, без которого ничем ничего не произведешь…»

2.Ведущий: Два месяца назад   Пушкин писал невесте из Петербурга:

Пушкин: « Я мало бываю на свете. Вас ждут там с нетерпеньем.  Прекрасные дамы просят меня показать ваш портрет и  не могут простить мне, что у меня его нет. Я утешаюсь тем, что часами простаиваю перед белокурой мадонной, похожей на вас, как  две капли воды; я бы купил ее, если бы она не стоила четыреста тысяч рублей.»

2.Ведущий: Пушкин говорил о картине Перуджино  «Бриджуотерская мадонна», которую увидел в витрине книжного магазина торговца Слепина. Родились незабвенные строки сонета «Чистейшей прелести чистейший образец». Они посвящены его живой мадонне, о которой думал во все времена пути.

 Чтец:

А.С. Пушкин «Мадонна».

(Слышится звон колокольчиков).

1.Ведущий:

За Муромом потянулись леса, потом пошли холмы, стали видны пашни, где крестьяне спешили убрать урожай. Навстречу двигались груженые подводы , редкие путники попадались на глазах. Кибитка выехала на небольшой пригорок – и вот оно, Болдино!

1.Чтец: стихи «Новоселье».

2.Чтец: стихи «Два чувства дивно близки нам…»

2.Ведущий: (Звучит музыка Чайковского «Времена года»)

В усадьбе царило запустение. Убогие серые избы жались друг к другу, широкая улица плавно переходила в липовую аллею. Скоро лошади свернули к барскому дому. Он тоже не радовал своим видом: некрашеные полы, почерневшие обои  на стенах, окна без занавесок, пустые открытые шкафы. Нестерпимо захотелось назад, в Петербург. Но уже утром следующего дня выглянуло солнце и подул легкий ветерок. Пушкин в хорошем настроении отправился осматривать окрестности. Вот что он пишет Плетневу:

Пушкин: « Ах, мой милый! Что за прелесть здешняя деревня! Вообрази: степь да степь кругом; соседей ни души; езди верхом сколько душе угодно, пиши дома, сколько вздумается, никто не помешает. Уж я тебе наготовлю всячины: и прозы, и стихов…»

1.Ведущий:

Действительно, это шутливое замечание поэта оказалось пророческим. Начавшаяся внезапно эпидемия холеры надолго задержала А.С. Пушкина в родовом имении. Здесь и произошло чудо первой болдинской осени. Пушкин переживает счастливый творческий подъем. За три месяца он пишет около тридцати лирических произведений, «Маленькие трагедии», «Повести Белкина», «Историю села Горюхина», завершил роман в стихах «Евгений Онегин». И среди этих произведений «Сказка о попе и работнике его Балде».

Пушкин частенько бывал на болдинском базаре. Здесь жизнь кипела и бурлила. Было на что посмотреть, было что послушать. В один из дней подсмотрел поэт своего попа из сказки. Засмеялся, заиграли искорки в глазах, как будто сами запрыгали шутливые строки:

Пушкин: ( Звучит музыка Стравинского «Петрушка»)

С первого щелчка

Прыгнул поп до потолка, 

Со второго щелчка

Лишился поп языка,

А с третьего щелчка

Вышибло ум у старика.

(Инсценировка «Сказки о попе и работнике его Балде»).

1.Ведущий:

Не мог не писать влюбленный поэт о романтических отношениях. Истинное чувство не знает границ, все преодолеет.

( Инсценировка «Барышни- крестьянки»).

2. Ведущий:

Вот и закончена работа над «чертовски трудной вещью» - романом в стихах «Евгений Онегин». Восьмая глава .В  ней  милая сердцу поэта Татьяна сохранила свои лучшие черты характера:   глубину чувств, естественность и непринужденность. Их не уничтожил «вихрь света».

Пушкин любуется своей героиней, как будто видит в ней ту, которую скоро назовет своей женой. Натали, недавней московской барышне, скоро придется играть роль жены первого поэта России. Зная все трудности, с которыми столкнется его любимая, он верит в ее прекрасную душу. 

(Инсценировка отрывка из восьмой главы романа «Евгений Онегин» «Последняя встреча»).

Звучит музыка Рахманинова «Второй концерт». Под мелодию читается текст.

1.Ведущий:

Пушкин в Болдино, уехать в Петербург нет никакой возможности: дороги перекрыты, карантин. Погода с каждым днем портится. По ночам за стенами дома воет протяжно ветер, стучат на окнах ставни. Не спится. Поэт берет перо. 

Пушкин: читает стихотворение «Мне не спится».

2.Ведущий:

19 октября. Поэт проснулся рано. Светало. Что заставило прервать сон? 19 октября – День Лицея. Мерно бьют часы, отсчитывая неумолимо несущееся время. Где вы, друзья! Счастливы ли, празднуете ли годовщину? (Звуковое оформление)

Чтец: Читает стихи, посвященные Дельвигу «Поэт, не дорожи…».

(Звучит музыка П.И. Чайковского «Октябрь»).

1.Ведущий:

Поэт потянулся к столику, взял рукопись девятой главы «Евгения Онегина» и сжег листы над горящей свечой. Он смотрел, как горела рукопись, а потом на чистом листе бумаги стал записывать первые строки из каждой строфы десятой главы. Это ключ к разгадке. Пушкин был уверен, что потомки поймут его поступок, догадаются, о чем хотел поведать в сожженной главе. Потом… А  сейчас он не может, не должен… Его жизнь теперь не принадлежит только ему. Поэт не хочет рисковать счастьем  будущей семьи. (Пушкин сжигает листы на свечой, пишет).

  2.Ведущий:

23 октября поэт закончил первую из «Маленьких трагедий» («Скупой рыцарь»). 

Гениальность, коварство, зависть, ненависть, любовь, скупость, жажда жизни, трагедия смерти – все есть в маленьких шедеврах. 

  Здесь раскрывается самые тайные уголки человеческой души.

(Инсценировка отрывка из «Скупого рыцаря» - « Скупой у сундука»).

(Инсценировка из «Каменного гостя»).

1.Ведущий:

Наконец – то в Болдино пришло известие, что карантин снят, дорога в Москву открыта. Быстро были упакованы чемоданы, провожать барина высыпала вся дворня. 

Теперь на земле останется еще одно место, с которым будут связывать имя великого поэта России… Кони фыркали от нетерпения, падал пушистый снежок. Прощайте, Александр Сергеевич! Вот заливисто зазвенели бубенчики, напевая свою, только им понятную, дорожную песню (Пушкин кланяется, надевает цилиндр, берет трость и уходит).

   2.Ведущий: Стихотворение И. Северянина «Пушкин».

Звучит песня из кинофильма «Николо Паганини» «Дорога без конца»

Цель урока: Углублённое ознакомление учащихся с творчеством А.С.Пушкина; раскрыть творческие способности детей; научить видеть в художественном произведении отражение эпохи; воспитывать любовь к творчеству классика.

(Возможно использование интерактивной доски)
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